

雪落京城，送别“棋圣”

18日清晨，雪落京城，连续两日的降雪给当日增添了不少寒意。在北京八宝山殡仪馆，人们赶来送“棋圣”聂卫平最后一程。

中国围棋协会名誉主席聂卫平14日晚病逝，享年74岁。消息传开后，引发无尽追思。当日，东礼堂告别大厅内，哀乐低回，人们排起长队，送别这位棋坛巨匠。

中国围棋协会主席常昊说：“聂老是一个特别爱围棋的人，可以说他一生都奉献给了围棋事业。即便是后来退出一线，聂老师也依然致力于推广普及围棋这项运动。作为他的学生，我们希望能把聂老师的精神继续传承下去。”

围棋世界冠军古力说：“我在1997年拜聂老师为师，老师帮助我提升基本功和大局观，为自己后面取得好成绩奠定基础。聂老师对中国围棋事业发展作出了卓越贡献，特别是在20世纪80年代的中日围棋擂台赛上，聂老师取得的佳绩让围棋走向神州大地，很多围棋爱好者都是从那个年代开始了解围棋、喜欢围棋的。”

20世纪七八十年代，中国围棋界长期被日本棋手压制，而聂卫平的崛起掀起了中国围棋走向世界的一股“旋风”。国家围棋队原领队华学明评价说：“聂老亦师亦友，他是一个创造奇迹的人，他带给我们这一代人一种向上的精神。女排精神、擂台精神应该是那个年代的两件大事，激励无数人。”

韩国围棋名宿曹薰铉也赶来为老友送别。“作为多年的好友，我十分悲伤。今天的这场雪，可能也是感应到了人们这样的心境。”



1月18日，各界人士前来参加聂卫平遗体告别仪式。(新华社)

这位中国“棋圣”的影响力超越国界、跨越时代。1999年成立的聂卫平围棋道场，成为更多“围棋少年”的成才摇篮，柯洁、辜梓豪、周睿羊等多位世界冠军和全国冠军皆从这里走出。

聂卫平围棋道场董事李立强表示：“我们的围棋道场作为围棋人才培养机构，一直在默默耕耘，如今取得的成绩和聂老的付出是分不开的。我们希望把聂老的棋道精神潜移默化地传递给更多孩子，也会继续关注年轻一代的素质培养。”

“棋虽小道，品德最尊。”在棋迷们的心中，聂老性格豪爽、真诚，是一个热爱生活、享受生活的人，面对疾病以及其他各种困难，从不退缩、

永不言弃。

“围棋是中华民族文化的瑰宝，对青少年的素质教育起到了非常重要的作用，而聂老无疑是最好的榜样。”围棋爱好者李公说。

复旦大学围棋队主教练叶锦锦说：“聂老豁达的心态给我留下了很深的印象。无论是从我自身的围棋之路，还是从现在学校围棋队学生的发展来看，围棋所蕴含的精神代代相传，可以让我们受益终身。”

正如中国围棋协会15日发布的讣告中所说——斯人已逝，风范长存，“棋圣”之名与其所代表的拼搏精神、爱国情怀与大师风骨，将永远铭刻在中国体育的史册中，激励后来者不断前行。

(新华社)

香港武打明星梁小龙逝世

据中国电影报道官方微博1月18日援引港媒消息，著名功夫影星、曾在电影《功夫》中饰演火云邪神的梁小龙，于1月14日不幸逝世，享年77岁。目前其家人正低调处理后事，暂定于1月26日在深圳龙岗举行出殡仪式。据公开资料，梁小龙与李小龙、成龙、狄龙合称为“香港四小龙”。梁小龙去世后，“香港四小龙”只剩成龙、狄龙二人。

据介绍，梁小龙，1948年4月28日出生于广东省中山市，中国香港男演员、武术家、武术指导、武打明星。

他15岁时进入武行，并开始做替身演员。20世纪70年代，他和李小龙、成龙、狄龙并称为香港演艺圈“四小龙”，因主演《霍元甲》《陈真》等作品被观众所熟知。2004年，梁小龙因在周星驰的电影《功夫》中饰演火云邪神重新获得关注，赢得了新一代观众的喜爱。

1月18日，成龙发布微博，悼念著名功夫影星梁小龙。成龙表示：“惊闻梁小龙先生离世的消息，一时之间不敢也不愿相信。在我的记忆里，他一直是那个精通多种传统武术，每一种都能打出手风的功夫高手，他将自己毕生所学运用到影视作品中，是一位非常优秀的动作指导，同时作为演员，他塑造了那么多经典角色，被观众深深喜爱，也让我们这些同行佩服不已。”

周星驰也在社交平台发文悼念梁小龙：“永远怀念梁小龙先生。”

(综合新京报、中国电影报道等)

现金收付新规下月施行 对你我有何影响？

近期，中国人民银行、国家发展改革委、金融监管总局三部门联合制定的《人民币现金收付及服务规定》，将于2月1日起正式施行。新规如何保障大家的现金支付权益？对商家和银行有哪些新要求？如果在生活中使用现金支付遇阻，该如何维权？

针对不同收费主体作出哪些具体规定？

此次新规出台，核心就是不让现金“被边缘化”。新规针对不同收费单位和经营主体的现金收付行为，具体作出了哪些规定？

新规明确：

能人工收款、面对面服务，或者线上预约线下交付的，比如餐馆、便利店、线下服装店等，只要能当面收钱，就必须支持现金支付，还得备足零钱；

无人值守、自助机具，或者采用“一卡通”结算的园区、厂区、景区、学校，要在醒目位置标清支付方式、现金转换流程和服务电话，方便有需要的人咨询；

纯线上交易服务的，比如线上课程、线上充值等，得提前公示支付方式，充分尊重大家的知情权和选

择权；

委托他人收款的，不管是商家委托商场收银，还是委托其他单位代收，都得通过协议、通知等书面形式，要求受托方接受现金；如果是银行代收，银行必须支持代收现金。

数字政务、商业模式创新，不能只图自己方便，得充分考虑公众使用现金的需求和突发情况，绝对不能排斥、歧视现金支付。

新规对商业银行现金服务提出了哪些要求？

商业银行是老百姓现金服务的重要提供主体，新规对商业银行在现金收付方面又提出了哪些具体要求？

规定明确，有实体网点、吸收个人人民币存款的银行必须办理现金存取业务，还得提供零钞兑换、残缺污损人民币兑换服务。也就是说，家里有破角的纸币、旧硬币，都可以去银行换。

同时，规定也提到网点布局要兼顾特殊群体，重点满足老年人、残障人士、境外人士的需求，不让特殊群体跑远路，办不了业务。

招联首席研究员董希淼表示，作为我国金融业的主体，商业银行应结

合现金业务规模、类型、特点，确保现金网点、自助机具的数量、布局能满足老年人、残障人士、境外人士等不同客户群体的现金服务需求。

对于回笼现金，规定明确商业银行要“把关”。也就是说，银行回收的人民币得好好整点清理，那些不宜流通的破旧纸币、硬币，不能再对外支付，既保证大家拿到的现金干净好用，也能防范业务风险。

数字支付时代为何要保障现金收付便利？

可能很多人会有这样的疑问，现在是数字时代，越来越多的人喜欢用手机支付，为什么还要大力保障现金收付的便利性呢？

现金是国家法定货币和最基础的支付工具，是向全社会提供的基础公共产品，追求的是社会效益最大化。目前，现金使用以农村地区和老年人(65岁以上)为主，特别是县域老年人对现金依赖较强。

中国人民银行组织的一项抽样调查显示，老年人中经常使用现金的人数占比超过75%。其中，县域老年人经常使用现金人数占比为80.4%，城市地区老年人经常使用现金人数占比为67.6%。此外，批发零售等行

业的小微商户、进城务工人员等使用现金也比较多。

董希淼称，在医疗缴费、交通出行、日常消费等领域，老年人因不会使用智能手机被拒收现金的情况时有发生，数字鸿沟与支付歧视问题仍然存在。

近两年，中国人民银行对多起拒收人民币现金的处罚案例予以公示，涉事单位包括邮政公司、房地产公司、餐饮公司、保险公司等。可以说，在数字支付普及的今天，新规既没有否定数字支付的便利性，也没有忽视部分群体对现金的依赖。

遇到拒收人民币现金该如何维权？

生活中，如果遇到拒收人民币现金的，我们应该如何应对呢？

如果生活中遇到现金支付不便、商家故意刁难的情况，消费者可以先和收费单位、经营主体友好协商。

如果协商无果，对方明确拒收现金或者采取歧视性措施排斥现金，消费者可以保留好证据，通过12345、12315电话以及金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报，中国人民银行将会同相关部门依法处理。

(央视)